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ได้ผู้ชนะเลิศร่วมส่งคำขวัญรณรงค์ประหยัดพลังงานของสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาแล้ว
19 มิ.ย .50 -   สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตัดสินผลการจัดโครงการประกวดคำขวัญรณรงค์การประหยัดพลังงาน  ในหัวข้อ  “รณรงค์การประหยัดพลังงาน” แล้ว หลังประชาชนร่วมส่งคำขวัญกว่า 655 คำขวัญ

นายถาวร  จุลตามระ  ผู้อำนวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา  กล่าวว่า  ตามที่ สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาได้จัดโครงการประกวดคำขวัญรณรงค์การประหยัดพลังงาน  ในหัวข้อ  “รณรงค์การประหยัดพลังงาน” ขึ้น   ซึ่งจากการดำเนินโครงการดังกล่าวได้รับความสนใจจากประชาชนร่วมส่งคำขวัญเข้าประกวดจำนวนกว่า 655  คำขวัญ  และขณะนี้คณะทำงานรณรงค์และประเมินผลการประหยัดพลังงานของสถานีฯได้ทำการตัดสินผลการประกวดคำขวัญแล้ว   ซึ่งผู้ชนะเลิศโครงการประกวดคำขวัญรณรงค์การประหยัดพลังงาน  ระดับประถมศึกษา ได้แก่เด็กหญิงสุชาวดี  ศรีเย จ.สุราษฎร์ธานี  ระดับมัธยมศึกษาได้แก่ เด็กหญิงฐิติพร คารมย์สม จ.สมุทรสาคร  ระดับอุดมศึกษาและประชาชนทั่วไป ได้แก่ นางบรรเจิด สิงห์นอก จ.นครราชสีมา  ทั้งนี้ผู้ที่ชนะเลิศการประกวดสามารถติดต่อขอรับรางวัลได้ที่วิทยุรัฐสภา 02-2441482-3 และ 02-2410055  หรือดูรายละเอียดได้ที่  www.radioparliament.net  

สำหรับคำขวัญที่ชนะการประกวดในโครงการนี้ สถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาจะนำไปจัดทำ สปอต์ประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อต่างๆ  เพื่อปลูกฝังจิตสำนึกในการร่วมมือกันประหยัดพลังงานต่อไป
